

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 13 de Septiembre de 1898

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de esta imprenta del mismo, San Francisco.

Dirijase toda la correspondencia al administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

¡No hay mal que cien años dure...

Cada día se va haciendo más insostenible la situación creada en nuestra patria por los abusos y desaciertos del *liberalísimo* Gobierno que se ha propuesto hacer, á última hora, la felicidad de este país infortunado.

Mientras la integridad y el honor de España estuvieron comprometidos en una guerra con la poderosa nación yanqui, ajustamos nuestra conducta á lo que exigía el patriotismo en aquellas excepcionales circunstancias, pudiendo hoy decir muy alto que de nuestra pluma nunca salieron acusaciones al Gobierno que sirviesen de armas en sus campañas á los norteamericanos, antes bien, en nuestra modesta esfera, procuramos no entorpecer, con juicios indiscretos ó apasionadas críticas, la notable labor de los consejeros responsables.

En aquellos días en que se recomendó el silencio á las oposiciones, por que, según frases del Gobierno, la salud de la patria reclamaba imperiosamente la adopción de tal medida, nuestro partido, que siempre ha inspirado sus resoluciones en el más elevado patriotismo y nunca en estrechos móviles de bandería, no quiso hacer obstrucción al ministerio fusionista á cambio de que éste solucionase de la manera más honrosa posible los graves conflictos de actualidad.

Entonces callaron todos, los oradores en el Parlamento y los políticos en la prensa; pero Sagasta, abusando de sus *liberales* antecedentes, echó la llave á las Cortes y puso una mordaza á los periódicos, suspendiendo, primero, las garantías constitucionales y sometiendo después, á la rigurosidad de la previa censura.

Ya que hoy, por las circunstancias especialísimas del momento, tiene

que escapar á nuestra crítica la conducta observada por el Gobierno, antes de romperse las hostilidades con los Estados Unidos, durante la guerra que nos ha arrebatado nuestro imperio colonial en las Antillas y después de firmado el protocolo de la paz, séanos permitido emplazar al Gobierno para cuando desaparezca este anormal estado de cosas, para cuando, libres ya del arbitrario procedimiento que se sigue con nosotros, podamos decir al país la verdad de lo sucedido desde que los *liberales* amenazaron á la prensa con el lápiz rojo de la previa censura.

¡No hay mal que cien años dure!.. dice el adagio y así vemos que sucede frecuentemente.

El Gobierno del Sr. Sagasta, que tiene sus días contados, á juzgar por su actual decadencia, sigue provocando á la Nación con su insoportable dictadura, pues no solo en el Parlamento, con los asalariados votos de una sumisa mayoría, coarta la libertad y los derechos de los representantes del país, para que no lleguen á éste las voces de la verdad, sino que extrema contra la prensa todo el rigor de la censura militar.

Hoy, *afortunadamente*, está Sagasta en el poder y desde la poltrona presidencial puede hacer y deshacer á su antojo, según práctica en el partido fusionista, pero mañana, cuando caiga desde la cúspide de su actual *omnipotencia*, envuelto en el desprestigio que le inutiliza para gobernar, cuando lo volvamos á ver confundido en el montón anónimo de las oposiciones, cuando sea *uno de tantos...* políticos, entonces cuantos cosas sabrá el país y que de *halagos* le propinaremos á D. Práxedes los sufridos *chicos de la prensa!*

Esperemos, sin embargo, guardemos por hoy ese *ministerial* silencio que tanto agrada á la censura y reservemos todas nuestras energías para cuando se derrumbe el edificio fusionista; resignémonos á enmudecer, para gritar mañana

na hasta que nos oigan los sordos... del Gobierno que hoy nos rige.

Esperemos, sí, pero, poco, muy poco, porque según ha dicho recientemente nuestro distinguido colega *La Epoca* «...todo el mundo está convencido de que el partido liberal no podrá sostenerse en el poder más que muy corto tiempo.»

¡No hay mal que cien años dure!..

MEMORIAS DE UN MAESTRO DE BISMARCK

Bismarck aprende el idioma ruso.—Bismarck, fumador de puros.—Bismarck... mal pagador.

El *Diario de San Petersburgo* ha publicado hace pocos días un interesante artículo de W. Alexeief, que contiene curiosos datos y recuerdos de la estancia de Bismarck en la capital de Rusia, donde le conoció el autor del mencionado trabajo.

W. Alexeief, que era entonces un joven estudiante de Derecho, que vivía de lo que le producían las lecciones de ruso que daba á algunas personas de la colonia alemana, obtuvo una recomendación para Bismarck, que deseaba aprender aquel idioma.

Sin perder tiempo, dirigióse á la embajada de Prusia, donde le esperaba su futuro discípulo.

«Aunque era todavía relativamente joven—dice W. Alexeief,—Bismarck estaba casi calvo; en su calvicie me fijé desde luego. Observé delante de mí á un hombre de elevada talla, anchas espaldas, bigote y cejas muy pobladas. Encima del labio superior tenía una profunda cicatriz, resultado de un duelo de estudiante, según me dijo.

Me declaró que había formado el proyecto de aprender nuestra hermosa lengua.—Ya sé—dijo—que la cosa es muy difícil para un extranjero, sobre todo la pronunciación; pero estoy decidido á

prescindir, en lo posible, de intérpretes, que oyen y ven todo lo que uno hace: estoy de ellos hasta la coronilla.»

Este deseo de pasarse sin intérpretes, es, ciertamente, un rasgo característico en la fisonomía moral del famoso excanciller.

«Iba yo á la casa de Bismarck—añade W. Alexeief—los martes y viernes, á las diez de la mañana.

A poco de entrar yo salía mi discípulo del comedor, vistiendo una bata, llevando en la cabeza un gorro que le daba aspecto más juvenil y fumando invariablemente un cigarro puro.

Saludábame cordialmente; con una de sus manos estrechaba la mía y en la otra me presentaba un cigarro. Los tenía magníficos, los mejores que he fumado yo en mi vida.

Un día me dijo que era norma suya desterrar de su casa cigarros que no fueran excelentes, porque nada produce peor impresión á los huéspedes y convidados que el tabaco malo.

Añadió que conocía á hombres de elevada posición que daban grandes banquetes; pero fumaban y hacían fumar á sus amigos cigarros detestables, lo cual era bastante para que los favorecidos conservasen mal recuerdo de las comidas.

La rapidez con que mi discípulo aprendía el ruso, me tenía admirado; la lección consistía principalmente en lectura. Cuando Bismarck aprendió las reglas elementales de la gramática me pidió que le ayudase á leer y traducir la novela de Tourgueneff *Un nido de gentiles hombres*.

Copiaba en un cuaderno especial todas las palabras cuya significación no sabía, empleando para ello una pluma de ave, y como le preguntara por qué no usaba el lápiz, me contestó «Imposible; jamás he podido usarlo; el lápiz es bueno para las naturalezas blandas, afeminadas y que no tienen hábito de escribir.»

Casa Roja, tomar á la joven por la mano, sostenerla con sus alas en medio del incendio y bajarla dulcemente á la callejuela del Estofado, sin que tuviera ni un cabello abrasado.

—Entonces—exclamó Perina presa de una especie de delirio,—¿la joven se ha salvado?

—¡Ya lo creo! ¿Pensáis que los ángeles vienen á la Tierra para hacer las cosas á medias?

—¿De modo que está viva?

—Como vos y como yo.

—Pero ¿qué ha sido de ella?

Mientras que esperaba la respuesta, Perina sintió que su corazón cesaba de latir y que le faltaba la respiración.

—¿Qué ha sido de ella?—replicó el hombre;—pues os lo voy á decir. Está en muy buen sitio, no tengáis cuidado. La pobre niña tenía tanto miedo, que estaba casi muerta y no podía hablar. Pero la madre Ursula la ha tomado bajo su protección, llevándosela á su casa.

—¿Quién es esa mujer?—dijo al instante la *Gulia*.

—La Providencia del barrio, la madre de los pobres, la mano protectora de todos.

—¿Dónde vive?

—¿Es que queréis ir á verla?

—¿Dónde vive?—repitió Perina con tan extraño acento, que su interlocutor se quedó estupefacto y no respondió.

La *Gulia* tomaba mal camino para saber lo que deseaba tan vivamente; así lo comprendió y murmuró hipócritamente:

—Esa caritativa mujer me inspira tan profunda veneración después de lo que acabáis de decirme, que ardo en deseos de recomendarla en mis oraciones y pedirle me asocie á sus buenas obras.

—¡Ah!—exclamó el hombre del pueblo;—veo que sois una buena mujer, y os respondo que la madre Ursula os recibirá

el fondo de su corazón una especie de compasión por aquella desgraciada, cuya desesperación comprendía.

—Al salir de aquí, ¿dónde iréis?—le preguntó.

—Donde el Destino me conduzca—contestó Perina.

—¿Tenéis casa?

—Una casa en París es fácil de encontrar.

—¿Poseéis algunos recursos?

—¿Qué os importa?

—Puedo yo socorremos.

—No tengo necesidad de nadie.

Rechazado tan brutalmente en sus caritativas tentativas, el joven no insistió, sintiendo helársele el corazón.

Al día siguiente, por la tarde, firmó el *alta* que Perina esperaba con tanta impaciencia. La convaleciente se puso sus vestidos medio abrasados, y ocultó su rostro bajo un velo que el enfermero le dió por su dinero. Salió con aire firme del hospital y se encontró en las calles.

El aire, el movimiento, el ruido y la agitación, sucediendo á la atmósfera pesada, á la profunda calma, al silencio triste de una sala llena de enfermos, causaron al principio á Perina una especie tal de aturdimiento, que se vió obligada á apoyarse en la pared para no caer al suelo. Además estaba débil. Había estado mucho tiempo á dieta y sentía hambre. Entró en la primera taberna que encontró al paso y se hizo servir algunos alimentos.

Para comer le había sido preciso descubrir parte de su rostro... De repente observó que la sirvienta de la taberna fijaba en ella sus miradas llenas de terror y espanto, y su apetito desapareció al momento. Dejó caer sobre su rostro el velo que llevaba, sacó la bolsa del dinero y pagó lo que no había comido.

Recordarán nuestros lectores que, cuando Perina pidió al enfermero un juego de naipes, al pagarle vió que la bolsa

Su memoria era sorprendente. Recordaba con exactitud los pasajes en que había visto por primera vez tal ó cual palabra.

Además de la novela de Tourgueneff, leímos la *Campaña*, de Hersen; el *Porvenir* del príncipe Doulgoroukof, y periódicos prohibidos entonces en Rusia, pero que eran recibidos en las embajadas. Al cabo de cuatro meses de lecciones, no hablábamos sino en ruso.

Un día me dijo mi discípulo que había comido la vispera en el palacio imperial, donde ocurrió el incidente que le causó disgusto. Al Emperador Alejandro II, que hablaba con el príncipe Gortschakof, le causó extrañeza la atención con que Bismarck le miraba.

De pronto preguntó á éste el soberano: «¿Entiende usted el ruso?» Bismarck interpelado tan bruscamente, no tuvo más remedio que confesar que, en efecto, llevaba cuatro meses recibiendo lecciones de ruso. El emperador le felicitó; pero el excanciller hubiera preferido pasarse sin cumplido y seguir su juego algún tiempo más.

Cierta mañana le encontré en el piso entresuelo, en una pequeña habitación llena de utensilios de caza, que él empaquetaba.

Le pregunté si se preparaba para una cacería.—«Sí—me respondió—á una gran casería, muy lejos de aquí. Salgo mañana hacia París, porque me han nombrado embajador en aquella capital.»

Le entregué la cuenta de mis lecciones. Bismarck la miró, y después me preguntó cuánto me daba por cada lección el embajador de Baviera, M. de Perglas.

—Un rublo—contesté yo.

Entonces, sin añadir una palabra, me pagó mis lecciones á razón de un rublo por hora, á pesar de que habíamos convenido el primer día que me pagaría á un rublo y medio.

Debe tenerse en cuenta que la casa de M. de Perglas estaba muy cerca de la mía; Bismarck, al contrario, vivía en el otro extremo de la ciudad. Además, mis lecciones al último duraban más de una hora. Pero, en fin, cogí el dinero sin atreverme á decir nada; y así terminaron nuestras relaciones que habían comenzado ocho meses antes.»

EXPANSIONES DEL PATRIOTISMO

En un periódico de Annapolis leímos la noticia de que un señor Otto Lucius,

casado con una española, había hecho un viaje desde Chicago hasta aquella población, más de mil millas, con el único objeto de saludar y consolar á los prisioneros españoles.

Interesados por este rasgo de patriotismo conservado en el hogar extranjero, aún al través de la guerra, hemos tratado de averiguar quien era esa noble y generosa compatriota que tan vivo tiene el culto á la desgraciada España.

Trátase de una nieta del jefe de escuadra señor Morales de los Ríos y sobrina del teniente general del mismo apellido. De nuestras investigaciones hemos sacado un documento interesantísimo: la carta en que el Sr. Otto Lucius da cuenta á su madre política del viaje que él y su señora hicieron por saludar al almirante Cervera y demás marineros españoles.

Hemos querido conservar á la carta las incorrecciones del extranjero que la escribe:

«Chicago 14 Agosto 1898.

Mi queridísima mamá:

Por nuestras cartas anteriores, en particular la que le escribimos desde Annapolis, y en la cual tanto Cervera como Contreras le pusieron algunas líneas, cuya carta mandé por conducto de Julio, se habrá usted enterado de nuestra visita á los prisioneros de guerra.

No sé qué habrá opinado usted de tamaño sorpresa, pero le aseguro que Cervera y los oficiales todos han agradecido mucho á María y á mi nuestra atención, y se han admirado cómo en este país se hace un viaje de sobre 2.000 millas de ida y vuelta para pasar un par de días con ellos! Usted sabe, pues María se lo expresó así en sus cartas, el conflicto en que estuvo desde que supo el envío de la escuadra á las aguas de Cuba, donde solamente la destrucción la esperaba, y así tuvo ella una verdadera necesidad de ver á sus paisanos y expresarles sus simpatías, y al mismo tiempo asegurarles que las simpatías de todo este país son con ellos, pues esta guerra no es una guerra entre naciones hostiles, sino una guerra producida por circunstancias, y por la mayor parte por políticos.

La recepción que tuvimos por Cervera y todos los demás, era la más cariñosa y amable. El lunes, á las cinco de la tarde, después de habernos mudado de ropa, pues nos cogió un aguacero, fui á la Academia, donde me vino á recibir Angel, el hijo de Cervera á la entrada del parque en que están situadas

las habitaciones. ¡Que joven tan guapo y simpático!

Pocos momentos después vino Cervera mismo de otra dirección. Le reconocí en seguida, pues su retrato ha salido en todos los periódicos y «magasins», etc., de este país.

Me recibió con su gracia natural y preguntó por María. Le dije que estaba en el hotel, le invité para que él, su hijo y Contreras nos acompañasen aquella tarde para la comida, lo cual aceptó, pues ya había pedido permiso para salir aquella noche después de la puesta del sol, con el objeto de recibirnos á nuestra llegada en el paradero, en la creencia que llegaríamos más tarde. Su entrevista con María y la de su hijo y Contreras fueron muy afectuosas, y pasamos la noche todos juntos, hablando de usted, de los amigos, etc. El día siguiente, martes, por la mañana vinieron al hotel para que pasásemos el día entero con ellos, y en la comida conocimos á don José Paredes, don Pedro Vázquez, Angel G. Paredes, Emilio Manuel Butrón; más tarde vino F. Gómez Imaz, el ayudante del almirante, joven muy guapo inteligente y simpático.

Después de la comida salimos á un paseo por las tierras adjuntas á la academia, que forman un parque inmenso con árboles hermosísimos, y en él están situadas á lo menos 30 ó 40 casas de los oficiales é instructores de la Academia, en muchas de las cuales están alojados los oficiales españoles por hallarse los americanos de vacaciones.

Más tarde hicimos, junto con Cervera y su hijo, una corta visita en casa de la señora de un oficial de Marina americano, que hace todo lo que cabe en su poder para hacer agradable la estancia de ellos en la Academia. Es una señora de un corazón muy grande y los oficiales la tienen en gran estimación.

La hicimos la visita para demostrarla María su gratitud por sus atenciones á sus paisanos. Después de la cena pasamos otro rato con aquella señora, que había recibido la visita de una amiga, y entonces estábamos acompañados por un número de oficiales españoles, y el resto de la noche, hasta las once, lo pasamos con Cervera. El miércoles por la mañana nos venían á buscar para presenciar una función que dieron unos padres redentoristas en la sala de la escuela católica romana. Había música y canto y un drama histórico basado sobre la traición de D. Alfonso.

Se admiraron Cervera y los oficiales cómo unos padres podían ponerse bigotes postizos y salir á las tablas; pero di-

jo que bastante había visto ya en este país que demostraba un espíritu enteramente diferente del que reina en España, para ya no sorprenderse de nada.

Volvimos al hotel, y á la una dimos una gran comida á ellos, en que estaban presentes: Cervera, José Paredes, Contreras, Eulate, Pedro Vázquez, F. Gómez Imaz, A. García Paredes, Emilio Butrón y el hijo del almirante, Angel Cervera.

La comida fué servida en una sala particular, y era muy buena, durando hasta las tres de la tarde.

Después inscribieron todos sus nombres en el libro de huéspedes para que se conserve la memoria de este memorable suceso, y habiendo fumado unos tabacos y conversado en el colgadizo, fuimos todos á la Academia, donde tuvimos más libertad; pues la curiosidad de la gente se evitaba allí.

Conocimos á varios oficiales más, Pablo Marina, Juan B. Aznar, Emilio Díaz Moreu y otros cuyo nombre no recuerdo.

Por la noche venían unos 40 oficiales por invitación de María, que deseaba saludarlos, y, como buena española, consolarlos en su infortunio.

Conocí entre otros á los guardias marinas compañeros de nuestro sobrino, Ignacio Fossi, Ramón Fossi y Jesús María Manjón, todos muchachos muy agradables, en particular Ramón Fossi.

Les hablé un ratito y les prometí saludar en su nombre á nuestro querido sobrino.

El jueves pasamos otra vez en la Academia hasta la hora de embarcarnos, no sin antes haber conocido á José Mac-Crohon, el hijo del general Mac-Crohon amigo de su marido de usted.

No puede usted hacerse una idea de lo feliz que hizo á María este viaje, y que desconsolada que era cuando vino la hora de decir adiós.

Cervera, su hijo, Contreras, y un número de los oficiales nos acompañaron al paradero, y al despedirse me abrazaron con mucho cariño.

Yo también sentí mucho decirles adiós, porque no puede uno remediar de querer á personas tan finas, tan caballeros cumplidos, tan nobles y tan desgraciados. Como le dije á Cervera, el corazón les pertenece á los españoles. Y así sucede á los americanos, que unánimemente sienten esta guerra traída por los políticos y las circunstancias.

del dinero contenía cinco ó seis monedas de oro; pues bien, al pagar en la taberna, la desgraciada se encontró con que había sido robada, pues no tenía más que un luis.

La *Gulia* experimentó un movimiento de desesperación, pero la reacción no se hizo esperar.

—¿Qué me importa?—dijo.—Poco más tarde ó más temprano, hubiera tenido que implorar la caridad pública.

Perina metió en su bolsillo la moneda que le devolvió la sirvienta, y salió de la taberna... Maquinalmente se dirigió hacia la calle de la Golondrina.

Empezaba á anochecer cuando llegó á ella, y se encontró delante de un montón de escombros que le indicaban soló el sitio en que algunos días antes se levantaba la *Casa Roja*.

Perina se sentó sobre un guardacantón con los ojos vueltos hacia las ruinas, y se absorbió completamente en confusos pensamientos, más fáciles de adivinar que de reproducir.

—¡Ah!—balbuceaba con expresión de odio infernal;—¡tener á Kerjean bajo mis pies, ahogarle con mis propias manos abrir su pecho, arrancar su corazón y beber su sangre, no sería bastante! No sufriría tanto como yo quiero que sufra.

De repente la sacó de aquellas reflexiones una voz ruda y trivial que le dijo:

—¡Eh, viejal ¿por qué miráis hace tanto tiempo y de ese modo la casa de la hechicera? ¿Seríais acaso una de sus comadres, tan buena como ella? En ese caso tened mucho cuidado, porque el mejor día os pasa lo mismo que á la *Gulia*. El Diablo es un amo muy malo y paga de muy mal modo á sus servidores. Yo he visto arder la casa como un haz de leña.

—No sé lo que queréis decirme con todo eso—respondió

imitando una sorpresa;—si me he sentado en este sitio, es porque soy vieja y estoy cansada; me acabáis de hablar de cosas que no conozco.

—¡Cómo! ¿no sois de este barrio?

—Soy de otro muy lejano.

—¡Ta, ta, ta! En ese caso, os voy á contar lo ocurrido.

El hombre del pueblo lo refirió á su modo, y concluyó lanzando anatemas á la execrable memoria de la adivina.

—¿De modo—dijo Perina que la que vos llamáis la hechicera ha perecido en su casa? ¿Está probado el hecho?...

—¡Pues ya lo creo! Además, que, para que no se escapase, el Diablo la agarraría bien del cuello.

—La gente ¿se habrá alegrado?

—Ya os podéis figurar: no hay uno que no baile de gusto al saber que ha desaparecido de este barrio esa maldita bruja, que era más fea que todos los demonios juntos.

—¿Y qué más?

—Figuraos que á una pobre mujer que pasaba por la calle la cogió el desplome del edificio y quedó en muy mal estado; se la llevó al hospital, y todo el mundo cree que ha muerto. ¡Pobre mujer!... ¿no es verdad? Pero no es eso lo peor; parece que Perina la hechicera, ó sea la *Gulia*, como nosotros la llamábamos, robaba jóvenes para servirse de su sangre en sus sortilegios. En el momento del incendio, justamente tenía en su casa una de esas desgraciadas criaturas.

Perina se estremeció violentamente. Iba á oír hablar de Juana de Simeuze.

—¿Y qué?—dijo con gran emoción.

—Pues bien; mientras que, por un lado, el Demonio retorció el cuello de la maldita hechicera, por otro Dios hacía un milagro, á fin de probar á todos que jamás confunde á los inocentes con los criminales. Se vió súbitamente un ángel vestido de blanco, con grandes alas, descender del Cielo á la

ELECCIONES

Verificadas el domingo último las elecciones para Diputados provinciales, publicamos hoy el resultado de la votación en esta Capital y en el distrito de la Laguna, sin perjuicio de hacer más tarde lo propio con el obtenido en los demás pueblos.

CAPITAL

Sección 1.ª.—Toscal

	Votos
Don José M. Pulido	385
» Juan Febles Campos	350
» Martín Rodríguez Peraza	341
» Santiago de la Rosa y León	225

Sección 2.ª.—Lavaderos

Don José M. Pulido	319
» Martín Rodríguez Peraza	318
» Juan Febles Campos	318
» Santiago de la Rosa y León	310

Sección 3.ª.—Pilar

Don Juan Febles Campos	370
» Santiago de la Rosa y León	360
» José M. Pulido	357
» Martín Rodríguez Peraza	356

Sección 4.ª.—San Francisco

Don Martín Rodríguez Peraza	357
» José M. Pulido	354
» Santiago de la Rosa y León	352
» Juan Febles Campos	352
» José Cano Torres	1

Sección 5.ª.—Barrio nuevo

Don Martín Rodríguez Peraza	360
» Juan Febles Campos	352
» Santiago de la Rosa y León	348
» José M. Pulido	344

Sección 6.ª.—Portier

Don Martín Rodríguez Peraza	367
» Juan Febles Campos	365
» Santiago de la Rosa y León	360
» José M. Pulido	360

Sección 7.ª.—Teatro

Don José M. Pulido	406
» Martín Rodríguez Peraza	345
» Juan Febles Campos	332
» Santiago de la Rosa y León	312

Sección 8.ª.—Cabo

Don Martín Rodríguez Peraza	374
» Juan Febles Campos	372
» José M. Pulido	369
» Santiago de la Rosa y León	361

Sección 9.ª.—Taganana

Don Juan Febles Campos	369
» Martín Rodríguez Peraza	350
» Santiago de la Rosa y León	319
» José M. Pulido	313

Sección 10.ª.—San Andrés

Don Martín Rodríguez Peraza	339
» Juan Febles Campos	337
» Santiago de la Rosa y León	329
» José M. Pulido	320

DISTRITO DE LA LAGUNA

Laguna

	Votos
Don Wenceslao Leal y García	452
» José Domínguez Ramos	452
» José Tabares y Bartlett	451
» Emilio Fernández Oliva	109
» Pedro Colombo y Martel	101
» Sebastián Alvarez y Escobar	101

Tacoronte

Don Wenceslao Leal y García	701
» José Tabares Bartlett	701
» Juan Reyes y Vega	701

Sausal

Don José Domínguez Ramos	271
» Juan Reyes y Vega	271
» Wenceslao Leal y García	180
» Emilio Fernández Oliva	50
» José Tabares Bartlett	10

Matanza

Don José Domínguez Ramos	344
» Juan Reyes y Vega	303
» Wenceslao Leal y García	204
» José Tabares Bartlett	181

Victoria

Don José Domínguez Ramos	584
» Juan Reyes y Vega	436
» Wenceslao Leal y García	390
» José Tabares Bartlett	342

Santa Ursula

Don José Domínguez Ramos	326
» Juan Reyes y Vega	258
» José Tabares Bartlett	210
» Wenceslao Leal y García	184

Tegueste

Don Wenceslao Leal y García	56
» Juan Reyes y Vega	55
» José Domínguez Ramos	54
» José Tabares Bartlett	52

Rosario

Don José Domínguez Ramos	430
» Juan Reyes y Vega	430
» Wenceslao Leal y García	330
» José Tabares Bartlett	100

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 12—7 n.

En las operaciones de la Bolsa se han cotizado con aumento casi todos nuestros valores.

El 4 por 100 interior tuvo un alza de 10 céntimos; el Exterior de 45 céntimos; el Amortizable de 50; las Obligaciones del Tesoro subieron 10 céntimos y las Acciones del Banco de España 4 enteros.

Los billetes hipotecarios de Cuba de 1886 bajaron 5 céntimos y los de 1890 5 enteros con 35 céntimos.

En los cambios sobre Londres no se hicieron operaciones y los efectuados sobre París, tuvieron un aumento de 1 entero con 25 céntimos.

Madrid 12—7'25 n.

La sesión de hoy en el Senado ha revestido bastante importancia.

El Conde de las Almenas hizo uso de la palabra.

Pronunció un largo discurso, insistiendo en sostener las graves acusaciones que anteriormente había lanzado contra algunos generales.

Afirmó que los generales Primo de Rivera, Weyler, Blanco, Linares y el Almirante Cervera, habían fracasado por completo, dando origen, con sus desaciertos, al actual lamentable estado en que se encuentra España.

Con este motivo se promovieron ruidosos incidentes.

Madrid 12—7'50 n.

En el elemento militar de alta graduación, han producido pésimo efecto los conceptos contenidos en los discursos que el Conde de las Almenas ha pronunciado en el Senado.

Háblase con insistencia de lances personales entre el mencionado Senador y algunos Generales.

Dicen de Filipinas que los insurrectos han tomado ventajosas posiciones en los alrededores de Manila.

Los yanquis temen un ataque y toman precauciones para rechazar á los tagalos.

Reina poca armonía entre algunos cabecillas de la insurrección.

Algunos se han negado á reconocer á Aguinaldo como jefe superior.

Madrid 12—9'10 n.

Telegrafian de Bruselas diciendo que á fines de Agosto, se llevó á efecto un atentado contra la reina de Holanda, Guillermina.

Dirijase ésta á la estación del ferrocarril de Braan, cuando un anarquista se abalanzó al carruaje hiriendo con un puñal á la regia dama.

La herida no resultó de mucha gravedad.

El agresor fué detenido en el acto.

Madrid 12—10 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 58'00.

Id. id. exterior, á 66'35.

Id. amortizable, á 67'50.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 69'00.

Billetes hipotecarios de Cuba de (1890) 53'15.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 88'00.

Acciones del Banco de España, á 398'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 62'25 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

Hasta la hora de entrar en prensa nuestro diario, no hemos recibido más telegramas que los que anteceden.

Continúe *luciéndose* el Gobierno con sus procedimientos, que ya llegará un día en que la prensa y el país entero, cansados de humillaciones, de mordazas repugnantes y de errores sin cuento, sabrá calificar como se merecen á esos gobernantes que, después de arruinarlos, nos tiranizan.

En el vapor *Alicante* ha llegado en la mañana de hoy á esta Capital el nuevo Capitán general del Distrito, Excmo. señor D. Manuel Delgado Zuleta.

A recibir á la nueva autoridad militar acudieron al muelle los generales Pérez Galdós y Madan y Uriondo, el Alcalde de esta Capital Sr. Schwartz, las demás autoridades superiores y los jefes y oficiales de todas las armas é institutos del ejército, francos de servicio.

En el momento de atracar al muelle el bote que conducía al Sr. Delgado Zuleta, el fuerte de Almeida hizo los honores de ordenanza.

Una compañía del noveno batallón de artillería de plaza, con bandera, banda de tambores y cornetas y las fuerzas del Regional número 1, cubrieron la carrera por donde había de pasar su S. E., desde la explanada alta de nuestro muelle principal, hasta la Alameda de Weyler, por todo lo largo de la calle del Castillo.

Un numeroso público presenció el desembarque y acompañó al Sr. Delgado y Zuleta hasta la Capitanía general.

La sección montada de la guardia provincial marchó escoltando el carruaje donde iba el Capitán general, acompañado del Alcalde Sr. Schwartz y de los generales Pérez Galdós y Madan.

El Sr. Delgado y Zuleta presenció desde los balcones de su palacio de la Capitanía general el desfile de las tropas, por el orden siguiente: primero, la artillería de plaza, después el batallón Regional número 1 y cerrando la marcha la sección montada de la guardia provincial.

Las calles por donde la tropa hizo el desfile se vieron ocupadas por numerosa concurrencia.

Reciba la nueva y dignísima autoridad militar del Distrito, nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

Mañana, con motivo de celebrarse en la vecina ciudad la tan popular fiesta del Cristo, á la que acude una buena parte de nuestro pueblo, y para evitar, ya que el Gobierno no quiere que se altere el orden público, que los cajistas y hasta los mismos redactores se declaren en *huelga*, no publicaremos LA OPINION.

Creemos que nuestros abonados, teniendo en cuenta los motivos de esta pequeña falta y estimando, al propio tiempo, los *apretones* y amarguras que durante algunos meses hemos sufrido á causa del mil veces bendito establecimiento de la censura, sabrán dispensarnos, proporcionándonos con ello la satisfacción de no recibir, por lo menos un día, las *caricias* del lápiz rojo y olvidar las que nos ha hecho.

Así los censores tendrán también un poco de *expansión*, para reponerse de las fuerzas que han perdido esgrimiendo el terrible *instrumento inventado* por Sagasta y C.ª.

Anoche falleció en esta Capital el Sr. D. Domingo Alvarez y Rodríguez. Descanse en paz.

Al Excmo. Sr. D. Manuel Delgado y Zuleta, acompaña su distinguida esposa y sus hijos D. Manuel y D. Guillermo, jóvenes oficiales que vienen destinados al Regional número 1.

También hicieron viaje con la nueva autoridad militar, sus ayudantes de campo los Sres. D. Pedro Cortes y don Nicolás Franco, capitanes de caballería y de infantería, respectivamente.

A todos enviamos nuestra cordial bienvenida.

Nuestro amigo el joven y distinguido letrado D. Juan Martí y Dehesa, ha sido nombrado Fiscal municipal del Juzgado de esta ciudad.

Nuestra cordial enhorabuena.

Hasta mañana, á las nueve de la mañana, se admite en esta Administración principal de Correos, correspondencia para la Península, que será conducida por el vapor *Millán Carrasco*.

Según hemos podido informarnos á la llegada del *Alicante*, dicho buque pidió en la Administración principal de Correos de Cádiz la correspondencia que existiese en aquellas oficinas para estas islas, y no obstante haber en dicha principal de Correos, con el expresado destino, 20 ó 22 sacas de correspondencia, se negaron allí á que fuesen embarcadas en el *Alicante*, con grave perjuicio de los intereses del comercio de esta provincia y de los particulares.

Cuando no contamos más que con un buque correo que haga dos expediciones, entre estas islas y la madre patria, ¿no es censurable y más que censurable, escandaloso, lo hecho por la Administración de Correos de Cádiz con la correspondencia que para aquí existía en aquella principal? Cuando en esta Administración de correos su caso pero inteligente personal trabaja sin descanso por atender los intereses del público, aprovechando la salida de todos los vapores que de este puerto hacen viaje para la Península á fin de que lleven la correspondencia que haya en esta principal ¿cómo no ha de causarnos extrañeza la conducta observada en esta ocasión por los empleados de Correos de Cádiz?

Los intereses del público son los que más directamente resultan lesionados con este abuso y nosotros, velando por aquellos, no podemos menos que llamar la atención de la Dirección general del Ramo para que haga ver al jefe de la Administración de Correos de Cádiz, que los canarios queremos tener noticias de nuestros hermanos del resto de España con la mayor frecuencia posible.

Esta mañana, á las 11, fué lanzado al agua con toda felicidad, desde el varadero de los Sres. Elder, Dempster, y C.ª el pailebot *Bella Aurora*, de esta matrícula.

Anoche devolvió la visita al Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, el Gobernador civil de la provincia, Sr. Ureña y Barthe.

Ayer tarde zarpó para San Vicente la fragata de guerra alemana *Nixe*.

El trasatlántico *Alicante* condujo para este puerto once soldados repatriados de Cuba, hijos de esta provincia.

Fueron socorridos por la Junta del Bazar.

Se ha perdido la semana pasada, en las costas de Hamburgo, el paquete inglés *Landana*, que venía para este puerto con carga general de diversas mercancías.

Ayer, á las 10 de la mañana, se promovió una reyerta en la fuente de Morales, entre dos mujeres llamadas Bernarda Otela y María Darias Medina, resultando la primera de éstas con una herida en el labio superior y otra en la sien derecha.

Ambas fueron conducidas á la prevención por la guardia Municipal.

El mes de Agosto último falleció en el Hospital militar de Regla (Cuba) el soldado de artillería de montaña, Segundo Perdomo Hernández, hijo de esta Capital.

Descanse en paz.

Sección Religiosa

13 SEPTIEMBRE

Santo de hoy.— Santos Felipe, Amado y Eulogio.

Santo de mañana.— La Exaltación de la Santa Cruz.

Luna nueva el día 15 á las 11 y 5 m. de la noche en Virgo. Nubes.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7½; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

GANGA

Se venden en el pueblo de Güimar dos trozos de terreno, situados cerca de la carretera: la cabida de ambos es de 2 fanegadas 9 almudes, siendo su valor el de mil pesetas.

Para informes acudir á D. Antonio Hernández y González, vecino de dicho pueblo.

1839-10

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	761'40
Termómetro á la sombra	25'0
Tensión del vapor	17'6
Humedad relativa	75'4
Viento	E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	0.
Temperatura máxima de ayer	29'0
Id. mínima de anoche	22'2
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

Compañía de vapores correos

INTERINSULARES CANARIOS

Ponemos en conocimiento del público que desde el día 1.º de Septiembre la Tarifa de pasajes por los vapores de esta Compañía ha quedado modificada á los siguientes precios:

DE TENERIFE Á

	Canaria.			Fuerteventura.		
	1. ^a	2. ^a	3. ^a	1. ^a	2. ^a	3. ^a
*Pesetas	20	15	7	32	25	11
	Lanzarote.			Palma.		
	1. ^a	2. ^a	3. ^a	1. ^a	2. ^a	3. ^a
Pesetas	34	28	12	30	19	10
	Gomera.			Hierro.		
	1. ^a	2. ^a	3. ^a	1. ^a	2. ^a	3. ^a
Pesetas	32	21	11	32	21	11

En estos precios están comprendidos todos los derechos que hay que abonar al Estado.

Los billetes tomados á bordo sufrirán un aumento de una peseta por cada pasajero en cualesquiera de las clases.

Compañía de vapores correos interinsulares canarios.—Marina número 11.

IMPORTANTE

Á LOS AYUNTAMIENTOS

Y ARRENDATARIOS DE CONSUMOS

En esta imprenta se hallan de venta los estados impresos que deben rendir mensualmente á la Administración de Hacienda conforme dispone la nueva circular de la Dirección General de Contribuciones indirectas.

VENTA

de una casa calle de San Carlos número 22.

Dará razón, D. José Nogués, calle de San José número 28, almacén de comestibles.

1821-25

SE VENDE

una casa de dos pisos situada en la calle de Herradores de la Laguna, esquina á la de Núñez de la Peña, como así mismo el bien surtido establecimiento de viveres que ocupa las accesorias.

En la misma casa dará razón Don José Saavedra Sosa.

Al Comercio

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este periódico San Francisco, 32.

Manuel Fernández
PROFESOR DENTISTA

Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.
Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5.
Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

Harina de habas

á 25 pesetas los 100 kilos en el almacén de Gregorio Rodríguez Dioniz.

1.831-15.

SE VENDEN

todos los muebles y enseres que constituían el «Hotel Buenavista» del Puerto de la Cruz en Orotava.

Darán razón en el mismo Puerto, calle de Santo Domingo, número 8.

1828-30.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS

DE

F. Prats y C.^a

Para Puerto Rico y la Habana.

El magnífico vapor español

BERENGUER EL GRANDE

deberá llegar á este puerto el día 22 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA DAKAR, CONAKRY, SIERRA LEONE,

GRAN BASSAN,

COTONOU, LIBRE VILLE, LOANGO ETC.

El magnífico vapor francés de gran velocidad

VILLE DE MARANHAO

llegará á este puerto el día 15 de Septiembre de 1898.

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor

PAMPA

llegará á este puerto el día 19 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

El hermoso vapor

FOURNEL

saldrá de este puerto el día 15 de Septiembre de 1898.

Admite carga y pasajeros de 3.^a clase. También los admite para Puerto Rico y Cuba con trasbordo en Fort de France.

Agentes, HARDISSON FRERES.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

OROTAVA

el día 16 de Septiembre.

Agente, HY WOLFSON.

NOTA.—Los Sres. embarcadores que deseen se les reserve hueco para carga, tendrán que avisarlo cuatro días antes del de salida del vapor.



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

GASCON

llegará á este puerto el día 23 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a



The Shaw Savill & Albion C.^os

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El magnífico vapor

IONIC

saldrá de este puerto el día 22 de Septiembre de 1898.

Tiene hueco para carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a

AVISO

Hojas impresas para los repartimientos de la riqueza rústica y urbana, se hallan de venta en la imprenta de LA OPINION.

Novísimo manual de Hacienda

Y CONTABILIDAD MUNICIPAL

POSITOS Y APREMIO ADMINISTRATIVO

ó sea 3.^a edición, notablemente aumentada, de

El Consultor de los Alcaldes, Secretarios, Contadores y Depositarios Municipales.

Esta obra trata extensamente de todo lo relativo á Presupuestos, Arbitrios, Cuentas, Justificantes, Reparos, Teneduría, Libros de contabilidad, Pósitos, Procedimiento ejecutivo, Multas, Empréstitos, Recursos de Alzada, Condonación de contribuciones, etc., etc., con un Repertorio Alfabético de todas las materias que comprende.

Precio en Barcelona, 8 pesetas encuadernado, fuera de la Capital 75 céntimos más para gastos de correo y certificado.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS

En esta obra, de las demás otras materias propias de ella, se trata extensamente, bajo una nueva forma didáctica, de todas las cuentas que intervienen en la PARTIDA DOBLE aplicada al comercio, industria, agricultura y administración; haciéndose también referencia á los otros métodos de teneduría.

Precio en Barcelona, 5 pesetas encuadernado, fuera de la capital 75 céntimos más por gastos de correo y certificado.

TRATADO DE ECONOMÍA POLÍTICA

Comprende el estudio de la Producción, Distribución, Circulación y Consumo de la riqueza; tratando además de las cuestiones económico-sociales y de los medios conducentes á la mejora de todas las clases proletarias. Para su más fácil consulta contiene un ÍNDICE-PROGRAMA y un REPERTORIO ALFABÉTICO de voces técnicas.

Precio 6 pesetas el ejemplar encuadernado.

AGENDA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

Y GENERAL PARA 1897

Y MANUAL DEL TIMBRE DEL ESTADO

Forma un volumen de más de 200 páginas que contiene los servicios y disposiciones legales que deben cumplirse pia por día, ó que tienen plazo fijo ó fatal; así como un REPERTORIO ALFABÉTICO de las disposiciones legales que están vigentes y las recientes LEY Y REGLAMENTO del Timbre del Estado con profusión de notas aclaratorias y un «Sumario alfabético de materias».

Precio 2 pesetas encuadernado con lujo.

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

Enciclopedia de Administración municipal

Esta Revista se publica por cuadernos mensuales, com prendiendo en 64 ó más páginas, las secciones siguientes: 1.^a Servicios generales periódicos. 2.^a Servicios especiales de cada mes. 3.^a Servicios generales no periódicos. 4.^a Consultas. 5.^a Juzgados municipales. 6.^a Sección libre. 7.^a Apéndice.

Precio, 15 pesetas anuales, pagaderas por anticipado.

IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.